2

	UBND TỈNH ĐẮK LẮK
	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG
	   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	

	


BÀI THAM LUẬN

Chủ đề: “Giải pháp đẩy mạnh công khai minh bạch thông tin, tạo môi trường kinh doanh bình đẳng cho các DNNVV trong việc tiếp cận nguồn lực để hoạt động, tiếp cận thông tin, từ đó cải thiện chỉ số về Tính minh bạch, Cạnh tranh bình đẳng”


Năm 2022, chỉ số năng lực cạnh tranh của tỉnh Đắk Lắk đạt 60,91 điểm, xếp thứ 60/63 tỉnh, thành phố trên cả nước, giảm 3,29 điểm và giảm 26 bậc so với năm 2021; xếp cuối cùng khu vực Tây Nguyên. Đây là kết quả hoàn toàn đi ngược lại với mong đợi của các cấp, các ngành trong tỉnh và mục tiêu đã đề ra tại Kế hoạch số 164/KH-UBND ngày 19/8/2022 của UBND tỉnh về nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh của tỉnh năm 2022-2023.

Tỉnh ủy đã có quan tâm, chỉ đạo, UBND tỉnh đã có nhiều nổ lực thực hiện các giải pháp nhằm cải thiện các chỉ số nâng cao năng lực của tỉnh, tuy nhiên, trong thực tế, cảm nhận của cộng đồng doanh nghiệp đánh giá về các chỉ số thành phần chưa tốt (một trong số đó là Chỉ số về Tính minh bạch, Cạnh tranh bình đẳng). Điều này cho thấy doanh nghiệp có chiều hướng giảm sút niềm tin đối với năng lực điều hành, nổ lực cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh của tỉnh.

Để cải thiện nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh và tạo chuyển biến tích cực về môi trường đầu tư kinh doanh và Xếp hạng PCI của tỉnh (nói chung), chỉ số về Tính minh bạch, cạnh tranh bình đẳng (nói riêng) tăng lên. UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 124/KH-UBND ngày 28/7/2023 về Nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh của tỉnh Đắk Lắk năm 2023 – 2025. Đặt mục tiêu phấn đấu đưa chỉ số PCI năm 2023-2025 của tỉnh xếp thứ hạng từ mức trung bình trở lên và các chỉ số thành phần PCI đạt điểm số trên 6.

Kính thưa quý vị đại biểu!

Để tăng cường tính minh bạch, giảm chi phí không chính thức, tạo cạnh tranh bình đăng cho doanh nghiệp. Sở TTTT đã phối hợp với các đơn vị liên quan thường xuyên rà soát, cập nhật đầy đủ, kịp thời các TTHC lên Hệ thống thông tin giải quyết TTHC của tỉnh (Igate) để đảm bảo quyền được tiếp cận, khai thác, sử dụng dịch vụ hành chính công của các tổ chức, cá nhân được thuận tiện, dễ dàng. Tăng cường công tác tuyên truyền, cung cấp thông tin qua báo, đài và mạng Internet, đa đạng các hình thức tuyên truyền hữu hiệu để doanh nghiệp biết và thuận lợi sử dụng các dịch vụ công của tỉnh.

1. Về việc cung cấp dịch vụ công đến người dân Doanh nghiệp trên Hệ thống thông tin giải quyết TTHC của tỉnh
Đến tháng 6/2024 có 13.269 giao dịch thanh toán trực tuyến, với tổng số tiền là hơn 13 tỷ đồng; có 8.352 hồ sơ TTHC của người dân và doanh nghiệp phát sinh thanh toán trực tuyến. 100% hồ sơ TTHC của người dân, doanh nghiệp được tiếp nhận, giải quyết trên Hệ thống thông tin giải quyết TTHC của tỉnh. Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh Đắk Lắk đã được nâng cấp và hoàn thiện kho quản lý dữ liệu điện tử của tổ chức, cá nhân. Tổng số tài khoản trên kho quản lý dữ liệu điện tử của tổ chức, cá nhân trên Hệ thống thông tin giải quyết TTHC của tỉnh là 129.322 tài khoản. Hệ thống thông tin giải quyết TTHC tỉnh Đắk Lắk đã hoàn thành việc kết nối, tích hợp, chia sẻ dữ liệu với Kho dữ liệu điện tử của tổ chức, cá nhân trên Cổng Dịch vụ công quốc gia để phục vụ việc chia sẻ, tái sử dụng dữ liệu đã được số hoá trong toàn quốc thống nhất, hiệu quả.
2. Về kênh tương tác giữa chính quyền và người dân 
Ứng dụng Đắk Lắk trực tuyến là ứng dụng được tỉnh Đắk Lắk xây dựng và chạy trên nền tảng ứng dụng di động và nền tảng Zalo, ứng dụng được xây dựng với mục tiêu trở thành kênh giao tiếp tổng hợp chính thức và duy nhất cho việc trao đổi thông tin giữa chính quyền và người dân, doanh nghiệp; nhằm xây dựng nền hành chính phục vụ hiện đại, hiệu quả. 

Bên cạnh đó, ứng dụng còn cho phép người dân tra cứu các tiện ích cơ bản như: Thủ tục hành chính, thông tin quy hoạch. Ngoài ra, người dân có thể tạo phản ánh trên ứng dụng cho chính quyền xử lý và theo dõi tiến độ cũng như hiệu quả công việc của chính quyền.

Đến thời điểm hiện tại. Ứng dụng đã có hơn 50.000 lượt tải và cài đặt ứng dụng cho phiên bản trên điện thoại thông minh; 16,434 lượt sử dụng cho phiên bản trên nền tảng ứng dụng Zalo. 10.254 phản ánh và 49.080 lượt người dân đăng ký.

3. Về nâng cao chất lượng hoạt động Cổng thông tin điện tử của tỉnh và các trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị.

Hiện nay, tất cả các Sở, ban, ngành, huyện, thị xã, thành phố đều có Cổng/Trang thông tin điện tử cơ bản đáp ứng Nghị định số 42/2022/NĐ-CP ngày 24/06/2022 của Chính phủ quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến của cơ quan nhà nước trên môi trường mạng.

Cổng thông tin điện tử tỉnh Đắk Lắk hoạt động ổn định, tin bài cập nhật thường xuyên, cung cấp thông tin kịp thời, đầy đủ và chính xác. Thực hiện niêm yết công khai, minh bạch các chủ trương, chính sách mới của Nhà nước và của tỉnh; đặc biệt là các chính sách thu hút đầu tư, các thủ tục hành chính, phí, lệ phí, các thông tin về quy hoạch, kế hoạch, dự án, đấu thầu.... UBND tỉnh sắp tới có chủ trương nâng cấp Cổng thông tin điện tử tỉnh Đắk Lắk nhằm phục vụ và cung cấp thông tin tốt hơn đến người dân và doanh nghiệp.

Kính thưa quý vị đại biểu !

Để nâng cao chỉ số thành phần “Tính minh bạch” góp phần nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh PCI của tỉnh Đắk Lắk trong thời gian tới, Sở Thông tin và Truyền thông có một số đề xuất như sau:

- Các Sở, ban ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố chủ động triển khai tại Bộ phận tiếp nhận giải quyết kết quả thủ tục hành chính các cấp thuộc phạm vi quản lý của đơn vị, nhằm hướng dẫn cho công dân tương tác với Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính tỉnh Đắk Lắk (Hệ thống iGate) nộp hồ sơ trực tuyến; đồng thời, đăng tải tài liệu hướng dẫn (có tài liệu hướng dẫn kèm theo) lên Cổng thông tin điện tử của đơn vị; bên cạnh đó, chủ động triển khai những sáng kiến hay để tuyên truyền công dân, doanh nghiệp chủ động trong việc thực hiện nộp hồ sơ trực tuyến trên Hệ thống iGate.

- Các cơ quan, đơn vị chủ động triển khai, kiểm tra, đánh giá hiện trạng cổng/trang thông tin điện tử của đơn vị mình đảm bảo cung cấp thông tin theo quy định tại Nghị định số 42/2022/NĐ-CP ngày 22/6/2022 của Chính phủ quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến của cơ quan nhà nước trên môi trường mạng. Xây dựng các chuyên mục, cập nhật đa dạng tin bài cụ thể như: Tài liệu về quy hoạch, Tiếp cận tài liệu về pháp lý, Thông tin về đấu thầu, Ưu đãi/khuyến khích/hỗ trợ DNNVV tiếp cận nguồn vốn hỗ trợ từ CQNN, Các chủ trương/Chính sách của Nhà nước, Văn bản điều hành, chỉ đạo của lãnh đạo. Nâng cao chất lượng website của đơn vị mình; Thu hút các doanh nghiệp truy cập vào tra cứu thông tin, tương tác.
- Các cơ quan, đơn vị chủ động Bám sát thực hiện có hiệu quả, trách nhiệm các giải pháp trọng tâm và chi tiết được nêu ra tại Kế hoạch số 124/KH-UBND ngày 28/7/2023 của UBND tỉnh về Nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh của tỉnh Đắk Lắk năm 2023 – 2025.
Trên đây là Tham luận của Sở TTTT về chủ đề “Giải pháp đẩy mạnh công khai minh bạch thông tin, tạo môi trường kinh doanh bình đẳng cho các DNNVV trong việc tiếp cận nguồn lực để hoạt động, tiếp cận thông tin, từ đó cải thiện chỉ số về Tính minh bạch, Cạnh tranh bình đẳng”.

Một lần nữa, xin kính chúc quý vị đại biểu sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt. Chúc hội thảo thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!
