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	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ BUÔN MA THUỘT

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


THAM LUẬN
Giải pháp cải thiện Chỉ số PCI từ cấp cơ sở, cải thiện kết quả đánh giá của doanh nghiệp về tính năng động và tiên phong của chính quyền địa phương


UBND Thành phố xin trao đổi, tham luận về: Giải pháp cải thiện chỉ số PCI từ cấp cơ sở, cải thiện kết quả đánh giá của doanh nghiệp về tính năng động và tiên phong của chính quyền địa phương.
Đầu tiên, những thành tựu phát triển KT-XH của thành phố Buôn Ma Thuột đạt được năm 2023 cụ thể: Thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội năm 2023 với nhiều khó khăn, thách thức. UBND thành phố đã tích cực chỉ đạo, điều hành các lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng - an ninh. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo huy động các nguồn lực để đầu tư xây dựng hạ tầng kinh tế - xã hội; nhất là triển khai cơ chế chính sách đặc thù của Thành phố theo Nghị quyết số 72/2022/QH15 của Quốc hội. Các hoạt động kinh doanh, sản xuất, thương mại - dịch vụ phát triển ổn định, đáp ứng nhu cầu của xã hội; tình hình sản xuất nông nghiệp đảm bảo kế hoạch đề ra; cơ cấu kinh tế từng bước chuyển dịch đúng định hướng, giảm dần tỷ trọng ngành nông nghiệp và tăng dần tỷ trọng ngành công nghiệp, dịch vụ. Dịch bệnh trên người, cây trồng, vật nuôi được kiểm soát, cơ bản ổn định. Công tác thu ngân sách được quan tâm chỉ đạo quyết liệt ngay từ đầu năm và đề ra nhiều biện pháp, giải pháp để đảm bảo chỉ tiêu được giao. Đầu tư xây dựng chợ các xã, phường và xây dựng nông thôn mới được triển khai đồng bộ. Thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo tháo gỡ vướng mắc trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đã được bố trí vốn theo kế hoạch. Quá trình triển khai đầu tư một số công trình giao thông đã thực hiện tốt công tác vận động, tạo sự đồng thuận và hưởng ứng của người dân tự giác tháo dỡ, di dời tài sản, bàn giao mặt bằng để thi công, không yêu cầu bồi thường đạt giá trị trên 35 tỷ đồng, từ đó tạo thêm nguồn lực để tiếp tục đầu tư góp phần đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội chung của thành phố. 
Công tác quản lý trật tự đô thị, xây dựng, đất đai được thường xuyên quan tâm chỉ đạo và có nhiều chuyển biến tích, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, ý thức chấp hành pháp luật của người dân dần được nâng cao. Tích cực, chủ động tham gia và thực hiện các nhiệm vụ được phân công, góp phần thành công của Lễ hội cà phê Buôn Ma Thuột lần thứ 8. Các chế độ chính sách an sinh xã hội được thực hiện đầy đủ. Công tác khám chữa bệnh duy trì tốt, an sinh xã hội được bảo đảm; các hoạt động văn hóa - xã hội có nhiều chuyển biến mới; công tác giải quyết việc làm và giảm nghèo luôn được quan tâm, bảo đảm ổn định cuộc sống của người dân trên địa bàn. Công tác cải cách hành chính, chuyển đổi số và xây dựng thành phố Buôn Ma Thuột trở thành đô thị thông minh đạt nhiều kết quả. Công tác tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại, tố cáo chuyển biến tích cực, thực hiện đúng trình tự thủ tục quy định của pháp luật.
Tình hình an ninh, chính trị ổn định, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn được đảm bảo, đặc biệt trong dịp Lễ, Tết không để trọng án xảy ra, không xảy ra cháy nổ nghiêm trọng; công tác giao quân đạt 100% chỉ tiêu; tỷ lệ điều tra, khám phá án đạt tỷ lệ cao (97,4%), tỷ lệ điều tra, khám phá án rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng 45/45 vụ, đạt 100%; tập trung trấn áp quyết liệt tội phạm sử dụng công nghệ cao, hoạt động liên quan đến “tín dụng đen” (lần lượt phát hiện, xử lý 07 vụ - 41đối tượng, 05 vụ - 08 đối tượng), tội phạm về ma túy, vi phạm pháp luật về kinh tế, môi trường được phát hiện, xử lý nhiều hơn; hoàn thành chỉ tiêu cấp CCCD, đẩy nhanh tiến độ kích hoạt tài khoản định danh điện tử.
Trong 07 nhóm chỉ tiêu về kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh, với 20 chỉ tiêu chính và 27 chỉ tiêu thành phần theo Nghị quyết HĐND thành phố đề ra. Kết quả thực hiện như sau: Có 02 nhóm chỉ tiêu nổi bật, 02 chỉ tiêu thành phần của nhóm chỉ tiêu kinh tế, văn hóa – xã hội đạt vượt kế hoạch, Gồm: Các chỉ tiêu quy hoạch – xây dựng; Chỉ tiêu về môi trường; Chỉ tiêu về kinh tế, chỉ tiêu văn hóa – xã hội (công nhận 02 trường chuẩn quốc gia mức độ 2); có 04 nhóm chỉ tiêu đạt kế hoạch, Gồm: Các chỉ tiêu văn hóa, xã hội (02); Chỉ tiêu về quốc phòng – an ninh (02); Chỉ tiêu về xây dựng chính quyền (02); Chỉ tiêu cải cách hành chính (01).
Công tác cải cách hành chính gắn với chuyển đổi số Ngay từ đầu năm 2023, UBND thành phố đã ban hành Kế hoạch CCHC nhà nước năm 2023 và nhiều văn bản chỉ đạo, điều hành thực hiện CCHC. Đã bám sát nội dung, chương trình CCHC của tỉnh để ban hành kế hoạch thực hiện, thường xuyên chỉ đạo các phòng ban, đơn vị, UBND các xã, phường đẩy mạnh công tác CCHC trên tất cả các lĩnh vực. Năm 2022 thành phố Buôn Ma Thuột dẫn đầu về chỉ số CCHC và công tác Chuyển đổi số đối cấp huyện. Năm 2023, Thành phố đang triển khai thực hiện tự đánh giá chấm điểm chỉ số CCHC theo hướng dẫn của Sở Nội vụ. Công tác CCHC của thành phố từng bước hoàn thiện, minh bạch, mang lại hiệu quả tích cực, bám sát kế hoạch của UBND tỉnh, tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, đổi mới tổ chức, phương thức hoạt động của bộ máy hành chính, sự công khai, minh bạch của chính quyền các cấp đã mang lại sự hài lòng của người dân, tổ chức khi giải quyết thủ tục hành chính. Việc đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý điều hành và CCHC đã mang lại kết quả tích cực, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ quan chuyên môn, chính quyền địa phương. Triển khai hệ thống giám sát an toàn thông tin cho hệ thống thông tin tại trụ sở UBND Thành phố. Triển khai mạng số liệu chuyên dùng cấp II cho 21 phường, xã và Văn phòng HĐND và UBND Thành phố để triển khai hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến từ Thành phố đến phường, xã: Thành phố có 22 điểm cầu Hội nghị truyền hình trực tuyến (01 điểm cầu tại trụ sở UBND Thành phố và 21 điểm cầu tại các phường, xã) phục vụ các cuộc họp trực tuyến của Thành phố với Tỉnh và Thành phố với phường, xã. Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông triển khai các dịch vụ phản ánh hiện trường trên địa bàn Thành phố. Trong năm 2023 đã tiếp nhận 1.020 phản ánh, đã xử lý 983 phản ánh, đang xử lý 37 phản ánh. 100% cơ quan, đơn vị và UBND các phường, xã có mạng nội bộ, kết nối internet băng thông rộng, ... Tăng cường công tác tuyên truyền về chuyển đổi số trên các phương tiện thông tin đại chúng, bằng nhiều hình thức đa dạng và phong phú. Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả thủ tục hành chính thành phố tiếp tục duy trì hoạt động có hiệu quả, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động chỉ đạo điều hành của thành phố và lãnh đạo thành phố. Tổ chức Hội nghị đối thoại của lãnh đạo thành phố với doanh nghiệp thành phố. Tỷ lệ hồ sơ trực tuyến toàn trình (mức độ 4) và một phần (mức độ 3)/tổng số hồ sơ đạt 47,5% (toàn trình: 34%; một phần: 13,5%); Tỷ lệ ký số đạt 100%; Tỷ lệ cập nhật hồ sơ lên hệ thống Igate đạt 100%; Mức độ hài lòng của tổ chức, cá nhân đối với cán bộ công chức tại Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả thủ tục hành chính của Thành phố đạt 100%.
Về xúc tiến đầu tư: UBND thành phố chủ trì và phối hợp thực hiện cùng các Sở ngành, Trung tâm xúc tiến đầu tư của tỉnh để tăng cường hoạt động xúc tiến đầu tư, góp ý và cho ý kiến tính khả thi các dự án đề xuất đầu tư có sử dụng đất trên địa bàn thành phố. Kết quả kêu gọi dự án đầu tư trên địa bàn thành phố, với tổng kinh phí đầu tư khoảng 2.880 tỷ đồng. Thành phố thực hiện 02 dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP), với tổng mức vốn đầu tư là 883 tỷ đồng, 02 dự án đang trong quá trình triển khai thi công. Huy động đầu tư xây dựng 01 chợ xã (chợ Buôn Kao – xã Ea Kao khởi công xây dựng tháng 10/2022, tổng mức đầu tư: 9,2 tỷ đồng, trong đó: phương án huy động vốn hơn 04 tỷ đồng). Để tăng cường khai thác và quản lý đồng bộ các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn, thành phố đã chủ động đề xuất và tham gia góp ý để Sở Công thương trình UBND tỉnh ban hành Quyết định số 518/QĐ-UBND ngày 27/3/2023, phê duyệt Kế hoạch hoàn thành kết cấu hạ tầng cụm công nghiệp và triển khai thành lập khu chức năng: trung tâm logistics, công nghiệp công nghệ cao gắn với nghiên cứu sinh học và công nghệ chế biến nông, lâm sản; đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm tại Nghị quyết số 103/NQ-CP và Nghị quyết số 05-NQ/TU của Tỉnh ủy và Chương trình số 10-CTr/TU của Thành ủy. Với hệ thống cơ sở hạ tầng kỹ thuật được quan tâm đầu tư, lũy kế đến nay đã thu hút được nhiều dự án vào Khu công nghiệp Hòa Phú, Cụm CN Tân An 1, 2 và các cơ sở sản xuất ngoài khu, cụm CN. UBND Thành phố tăng cường và chủ động đề xuất kêu gọi các dự án đầu tư ngoài ngân sách để đầu tư các dự án trên địa bàn nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn thành phố như: Chợ Tân An, Chợ Phan Đình Phùng, Chợ Chi Lăng Khánh Xuân, Trường Mầm Non Đoàn Khuê, đấu giá đất thực hiện các dự án thuộc lĩnh vực thương mại dịch vụ đã được tỉnh giao nhiệm vụ cho thành phố thực hiện đấu giá trên địa bàn, nhằm mục đích vừa tăng nguồn thu ổn định vừa hình thành nhiều dự án phục vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn. Bên cạnh đó, HĐND thành phố ban hành Nghị quyết thí điểm cải tạo, nâng cấp các tuyến vỉa hè bằng đá tự nhiên và trồng cây xanh trên vỉa hè ở các phường trung tâm có đông dân cư sinh sống ổn định theo hình thức nhà nước và nhân dân cùng làm, đó góp của người dân là 7.768 triệu đồng/36.761 triệu đồng.
* Cải thiện kết quả đánh giá của doanh nghiệp về tính năng động và tiên phong của chính quyền địa phương, tạo lập môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi về cơ chế, chính sách, hỗ trợ các nguồn lực cần thiết cũng như tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp phát triển là những mục tiêu quan trọng hàng đầu mà thành phố Buôn Ma Thuột nỗ lực thực hiện.
Năm 2023, thành phố được xếp hạng 01 về chỉ số CCHC (PAR INDEX) (Quyết định số 1858/QĐ-UBND ngày 08/7/2024 của UBND tỉnh) và hạng 01 về chỉ số Chuyển đổi số (Quyết định số 1829/QĐ-UBND ngày 03/7/2024 của UBND tỉnh).
Năm 2022 là năm thứ 2 liên tiếp, Chỉ số đánh giá năng lực điều hành cấp sở, ban, ngành và địa phương thuộc tỉnh Đắk Lắk năm 2022 (DDCI Đắk Lắk 2022) thành phố Buôn Ma Thuột xếp thứ 02/15 huyện, thị xã, thành phố.
Theo đó Bộ chỉ số DDCI Đắk Lắk 2022 bao gồm 9 CSTP là: (1) Tính minh bạch; (2) Tính năng động; (3) Chi phí thời gian; (4) CPKCT; (5) Cạnh tranh bình đẳng; (6) Hỗ trợ DN; (7) Thiết chế pháp lý; (8) Vai trò người đứng đầu và (9) Tiếp cận đất đai và ổn định trong sử dụng đất. Trong đó CSTP Tính năng động đã được UBND thành phố quan tâm nỗ lực cải thiện, đồng thời cải thiện môi trường kinh doanh, hỗ trợ doanh nghiệp nhàm mục tiêu cải thiện chỉ số PCI từ cấp cơ sở. UBND Thành phố đã tổ chức gặp gỡ, đối thoại, kịp thời giải quyết khó khăn vướng mắc của doanh nghiệp theo thẩm quyền; chủ động nghiên cứu, triển khai đồng bộ mô hình Hội nghị đối thoại doanh nghiệp tại đơn vị, địa phương. Thường xuyên rà soát, phát hiện những bất cập trong quy định pháp luật do tỉnh ban hành, kịp thời đề xuất tới cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung các quy định cho phù hợp với tình hình thực tế. Bên cạnh đó, UBND thành phố đã đặt ra những Giải pháp cải thiện chỉ số DDCI phấn đấu nâng bậc Chỉ số đánh giá năng lực điều hành cấp sở, ban, ngành và địa phương thuộc tỉnh Đắk Lắk năm 2024 như:
1. Tăng cường khả năng tiếp cận thông tin của Doanh nghiệp. Xác định tính minh bạch là một trong những CSTP còn nhiều dư địa để cải thiện. Nhiệm vụ đảm bảo quyền tiếp cận thông tin của DN là nhiệm vụ thường xuyên, liên tục, gắn với quá trình thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn. Lấy DN là mục tiêu, là thước đo hiệu quả hoạt động của mình. Ngoài ra, chú trọng đến năng lực thực thi công vụ và chất lượng hoạt động của các đơn vị thuộc thành phố. Bởi vì, DN chỉ dễ dàng tiếp cận thông tin khi các cơ quan nhà nước hoạt động hiệu quả, hiệu lực, lấy người dân, DN là mục tiêu để phục vụ, khi đó các thông tin sẽ được minh bạch, công khai, cung cấp nhanh chóng và đầy đủ. Đảm bảo mọi DN có thể dễ dàng, thuận lợi nhất trong việc tiếp cận thông tin thông qua việc tóm tắt, tóm lược các nội dung quan trọng. Thành phố luôn xác định phải chủ động đề xuất, thực hiện các giải pháp tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin để cung cấp nhanh gọn, đầy đủ, chính xác thông tin mà công dân yêu cầu trên các cổng/trang thông tin điện tử. Các thông tin, tài liệu, cơ sở dữ liệu do các đơn vị có thể cung cấp cho DN được đăng tải một cách khoa học và có hệ thống để DN có thể tiếp cận sử dụng một cách nhanh gọn và thuận tiện.
2. Tiếp tục thực hiện các nỗ lực cắt giảm CPKCT. Thành phố đã đặt ra các giải pháp cần tập trung thực hiện là (1) Đẩy mạnh việc ứng dụng CNTT để giám sát việc thực hiện TTHC, (2) Thanh tra, kiểm tra công vụ thường xuyên, (3) Gắn chặt trách nhiệm kiểm soát tham nhũng với công tác đánh giá cán bộ. Xử lý nghiêm đối với các hành vi vi phạm kỷ luật, kỷ cương hành chính của cán bộ; ngoài việc xử lý kỷ luật đối với cán bộ vi phạm còn xem xét, xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương. Bên cạnh đó thường xuyên rà soát để đơn giản hóa TTHC, không quy định thêm và kiên quyết loại bỏ những quy trình, khâu trung gian, giấy tờ không cần thiết; khắc phục tình trạng khép kín, thiếu công khai, minh bạch dễ phát sinh tiêu cực trong giải quyết các TTHC với DN và người dân. Năm 2023, thành phố đã triển khai Sáng kiến kinh nghiệm. Qua triển khai các đơn vị đã thực hiện và gửi về UBND Thành phố 42 sáng kiến, giải pháp. Kết quả đánh giá hoạt động sáng kiến năm 2023 của UBND thành phố và công nhận 20/42 sáng kiến, giải pháp và trong năm 2024 sẽ tổ chức phổ biến, tuyên truyền để các cơ quan, đơn vị, các phòng ban và UBND các phường, xã áp dụng vào công tác cải cách hành chính của đơn vị. 
3. Thực hiện các giải pháp đồng bộ cải thiện chỉ số tiếp cận đất đai bằng cách tiếp tục tập trung rút ngắn thời gian hoàn thành một số thủ tục hành chính để tạo điều kiện thuận lợi cho DN trong quá trình thực hiện. Bên cạnh đó, các văn bản quy phạm về đất đai như quy hoạch sử dụng đất, sửa đổi, bổ sung bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh, sửa đổi, bổ sung chính sách bồi thường, hỗ trợ và tái định cư… đã được rà soát, điều chỉnh cho phù hợp với điều kiện thực tế, đúng quy định và kịp thời. Đẩy mạnh kết nối liên thông điện tử để trao đổi thông tin dữ liệu đất đai giữa cơ quan đăng ký đất đai và cơ quan thuế trong việc xác định nghĩa vụ tài chính khi người sử dụng đất thực hiện giao dịch về đất đai và tài sản gắn liền với đất. Cùng với đó là công khai các quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, thông tin về khu đất, quỹ đất sạch bán đấu giá để DN dàng tiếp cận. UBND thành phố đã kịp thời công khai, minh bạch các quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất để DN và người dân dễ dàng tiếp cận nguồn lực đất đai, mặt bằng sản xuất, làm cơ sở cho việc giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất. Tập trung chỉ đạo Trung tâm Phát triễn quỹ đất, Phòng Tài nguyên và Môi trường thành phố chủ trì, phối hợp với các cơ quan đơn vị có liên quan và địa phương đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng các dự án cho DN triển khai thực hiện; chú trọng bố trí nguồn lực tạo quỹ đất sạch có sẵn để nhà đầu tư dễ dàng tiếp cận. 
4. Nâng cao chất lượng thực thi. UBND thành phố đã chỉ đạo, quán triệt cán bộ, công chức thực hiện nghiêm túc việc hướng dẫn, giải quyết TTHC cho DN theo nguyên tắc: Khi cần yêu cầu sửa đổi, bổ sung hồ sơ thì thông báo một lần bằng văn bản cho DN, nhà đầu tư về toàn bộ các nội dung cần phải sửa đổi, bổ sung đối với mỗi bộ hồ sơ. Thông báo phải nêu rõ yêu cầu sửa đổi, bổ sung và lý do của việc yêu cầu sửa đổi, bổ sung. DN có quyền tự do kinh doanh trong những ngành, nghề mà pháp luật không cấm và ngược lại, công chức chỉ được làm những gì luật pháp cho phép. Nếu cả hai phía, cán bộ và DN đều biết và nắm vững nguyên tắc trên thì sẽ giảm thiểu rất nhiều tình trạng gây khó khăn, phiền phức, dẫn đến nhũng nhiễu, tham nhũng và nhiều hệ lụy khác, làm xói mòn niềm tin của DN vào hệ thống công quyền. 
Bên cạnh đó, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong việc quản lý, theo dõi việc giao nhiệm vụ, triển khai thực hiện nhiệm vụ của các đơn vị theo thời gian thực quản lý, nhắc nhở kịp thời. Thực hiện xử lý vi phạm hoặc điều động, luân chuyển các cán bộ gây phiền hà, nhũng nhiễu, thiếu trách nhiệm, hiệu quả làm việc thấp cho những công việc phù hợp khác; đồng thời phát hiện những cá nhân có tâm, có tầm để bồi dưỡng, đào tạo và đề bạt vào những vị trí quan trọng. Để thực thi công việc hiệu quả, phải tuân thủ nguyên tắc “đảm bảo xác định rõ mỗi nhiệm vụ có một đầu mối và người chịu trách nhiệm”./.
