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BÀI THAM LUẬN
Giải pháp cải thiện chỉ số chi phí không chính thức
trong Chỉ số PCI của tỉnh Đắk Lắk.  

Trong bối cảnh kinh tế Việt Nam ngày càng hội nhập và phát triển, việc tạo ra một môi trường kinh doanh thuận lợi, minh bạch và công bằng là yếu tố then chốt giúp các tỉnh, thành phố thu hút đầu tư và thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội. 
Theo kết quả công bố chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh năm 2023 của Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, chỉ số PCI của tỉnh Đắk Lắk đạt 64,5 điểm, xếp thứ 51/63 tỉnh, thành phố, tăng 3,6 điểm và 9 bậc so với năm 2022; xếp thứ 3 khu vực Tây Nguyên (sau Đắk Nông - xếp thứ 21, Kon Tum - xếp thứ 46).  Trong các chỉ số thành phần cấu thành PCI, Chỉ số thành phần “Chi phí không chính thức” là chỉ số nhạy cảm. Chi phí không chính thức được hiểu là khoản chi không có trong quy định của pháp luật, được doanh nghiệp chi ra cho cán bộ, cơ quan nhà nước nhằm giải quyết công việc được nhanh hơn. Đó như một khoản “bôi trơn” để tránh bị gây phiền hà, sách nhiễu, chậm trễ... Chỉ số Chi phí không chính thức tỉnh Đắk Lắk năm 2023 đạt 7,21 điểm, xếp hạng 26/63 tỉnh, thành phố (tăng 0,23 điểm, cải thiện 06 bậc so với năm 2022. Năm 2022 đạt 6,98 điểm, xếp hạng 32/63 tỉnh, thành phố).
 Theo số liệu PCI  năm 2023,  gần một nửa số doanh nghiệp được khảo sát điều tra tại Đắk Lắk cho rằng doanh nghiệp đang phải chịu áp lực từ các chi phí không chính thức để có thể thực hiện các hoạt động kinh doanh của mình, cụ thể:
- Có 47% doanh nghiệp có chi trả chi phí không chính thức.
- Có 64% doanh nghiệp cho biết công việc đạt được kết quả mong đợi sau khi đã trả chi phí không chính thức.
- Có 70% doanh nghiệp phản ánh hiện tượng nhũng nhiễu khi giải quyết thủ tục hành chính là phổ biến.
- Có 46% doanh nghiệp trả chi phí không chính thức cho cán bộ thanh, kiểm tra thuế.
- Có 46% đồng ý chi trả "hoa hồng" là cần thiết để có cơ hội thắng thầu.
Nhìn chung, sự hiện hữu của chi phí không chính thức là rào cản lớn trong hoạt động cải cách hành chính, cũng là trở ngại trong thu hút đầu tư, phát triển kinh tế, tạo sự mất công bằng trong hoạt động kinh doanh. Chi phí không chính thức đã (1) Làm tăng chi phí hoạt động của doanh nghiệp: Các chi phí không chính thức này làm tăng tổng chi phí của doanh nghiệp, làm giảm lợi nhuận và khả năng cạnh tranh (2) Gây ra sự bất bình đẳng: Doanh nghiệp lớn có thể dễ dàng chi trả các chi phí này để nhận được ưu đãi, trong khi các doanh nghiệp nhỏ hơn có thể gặp khó khăn hơn (3) Gây tổn hại đến niềm tin vào hệ thống pháp luật: Khi doanh nghiệp phải trả các khoản chi phí không chính thức, họ mất niềm tin vào tính minh bạch và công bằng của hệ thống pháp luật.
Để cải thiện chỉ số “Chi phí không chính thức”  nói riêng và nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh nói chung, một trong những nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt có tính chất quyết định là: Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh toàn diện, gắn trách nhiệm người đứng đầu; xây dựng chính quyền liêm chính, kiến tạo, hành động, phục vụ hoạt động hiệu lực, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Trong đó, để nâng cao thái độ, trách nhiệm trong thực thi công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, nhất là đội ngũ cán bộ, công chức trực tiếp tiếp xúc với người dân, doanh nghiệp cần được chú trọng như sau:
Một là, Tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách hành chính (CCHC), giảm tối đa chi phí thời gian, không để người dân, doanh nghiệp phải bỏ chi phí không chính thức khi đến giải quyết TTHC. Chú trọng quán triệt, tuyên truyền đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trực tiếp giải quyết thủ tục hành chính (TTHC) ở các cấp, ngành trong việc tiếp nhận, hướng dẫn và xử lý hồ sơ về tầm quan trọng của việc giảm thiểu chi phí không chính thức và xây dựng môi trường kinh doanh minh bạch để phục vụ tốt nhất cho người dân, doanh nghiệp.
Hai là, nâng cao chất lượng phục vụ của Trung tâm Phục vụ hành chính công và Bộ phận một cửa cấp huyện, cấp xã. Phân công những người có năng lực, trách nhiệm, đạo đức vào vị trí làm việc trong các lĩnh vực liên quan trực tiếp đến doanh nghiệp. Thực hiện tốt việc công khai, xin lỗi cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp khi thực hiện TTHC quá hạn theo quy định. Thường xuyên lấy ý kiến đánh giá của cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp về sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh.
Ba là, tăng cường tham mưu UBND tỉnh tổ chức  gặp gỡ, đối thoại với doanh nghiệp để tiếp thu ý kiến, kiến nghị, phản ánh và giải quyết kịp thời cho doanh nghiêp. Quán triệt, chỉ đạo công chức, viên chức tiếp tục thực hiện nghiêm Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 22/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc.
Bốn là, chú trọng kiểm tra, giám sát cán bộ, công chức trong quá trình thực thi công vụ để kịp thời phát hiện, xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà doanh nghiệp của một bộ phận cán bộ, công chức. Kịp thời xử lý hành vi nhũng nhiễu của cán bộ, công chức trong khi thực hiện nhiệm vụ công vụ. Kiên quyết xử lý nghiêm minh đối với tổ chức, cá nhân và trách nhiệm của người đứng đầu để xảy ra hành vi nhũng nhiễu, gây phiền hà cho doanh nghiệp và người dân.
 Các ngành, các địa phương tích cực rà soát, hạn chế, giảm bớt các cuộc thanh tra, kiểm tra chưa thực sự cần thiết. Thực hiện thanh tra, kiểm tra không quá 01 lần/năm đối với 01 doanh nghiệp. Thanh tra tỉnh chủ động xây dựng kế hoạch, triển khai thanh tra có trọng tâm, trọng điểm, trong đó tập trung thanh tra vào các lĩnh vực dễ phát sinh tiêu cực, tham nhũng như đất đai, tài nguyên… Sở Nội vụ tập trung kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ và chấp hành kỷ luật, kỷ cương của cán bộ, công chức... 
Năm là, đẩy mạnh việc xây dựng và vận hành Chính quyền điện tử, trọng tâm là tiếp nhận, giải quyết dịch vụ công trực tuyến, thiết lập đường dây nóng, hòm thư điện tử… giải quyết kịp thời những phản hồi, ý kiến của doanh nghiệp.
Cuối cùng, để cải thiện chỉ số chi phí không chính thức trong Chỉ số PCI của tỉnh Đắk Lắk cần có sự nỗ lực không ngừng và đồng lòng thực hiện từ phía chính quyền địa phương, các cơ quan quản lý và toàn bộ cộng đồng doanh nghiệp. Chỉ có như vậy, Đắk Lắk mới có thể xây dựng một môi trường kinh doanh minh bạch, công bằng và phát triển bền vững.
Xin cảm ơn quý vị đại biểu đã quan tâm lắng nghe, kính chúc quý vị đạibiểu cùng toàn thể các đồng chí mạnh khỏe, chúc hội nghị thành công tốt đẹp. Xin trân trọng cảm ơn !



