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BÁO CÁO THAM LUẬN
Giải pháp của ngành Thuế trong việc cải thiện môi trường kinh doanh, 

nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh

Được sự phân công của Ban Tổ chức, tại Hội thảo cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh tỉnh Đắk Lắk ngày hôm nay, Cục Thuế xin phép trình bày báo cáo tham luận:“Giải pháp của ngành Thuế trong việc cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh”.
Kính thưa quý vị!
Ngày 09/5/2024, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) đã công bố kết quả chi tiết các tiêu chí, chỉ số thành phần thuộc Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) năm 2023 của 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trên cả nước, đồng thời cũng công bố tổng điểm và xếp hạng của 30 tỉnh, thành phố đạt kết quả cao nhất. 

Trên cơ sở kết quả chi tiết do VCCI công bố, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã gắn trọng số cho các chỉ số thành phần và tính toán, xác định năm 2023 điểm số PCI của tỉnh Đắk Lắk đạt 64,46 điểm, xếp hạng 51/63 tỉnh, thành phố (tăng 3,55 điểm và 09 bậc so với năm 2022).

Mặc dù, điểm số và xếp hạng PCI năm 2023 của tỉnh Đắk Lắk chưa cao nhưng việc tăng điểm và tăng 09 bậc xếp hạng so với năm 2022 cũng là một kết quả đáng ghi nhận cho sự nỗ lực trong công tác chỉ đạo, điều hành cũng như tổ chức triển khai nhiệm vụ, giải pháp của các Sở, ngành và chính quyền các cấp trên địa bàn tỉnh. 
Trong số 142 tiêu chí thuộc 10 nhóm chỉ số thành phần PCI; ngành Thuế được UBND tỉnh giao chủ trì thực hiện 05 tiêu chí thuộc 04 chỉ số thành phần, cụ thể: 02 tiêu chí “Thương lượng với cán bộ thuế là phần thiết yếu trong hoạt động kinh doanh” và “Thỏa thuận về các khoản thuế phải nộp với cán bộ thuế giúp doanh nghiệp giảm được số thuế phải nộp” thuộc chỉ số thành phần 3 - Tính minh bạch; tiêu chí “Số giờ thanh, kiểm tra thuế mỗi cuộc (trung vị)” thuộc chỉ số thành phần 4 - Chi phí thời gian; tiêu chí “Tỷ lệ doanh nghiệp trả chi phí không chính thức cho cán bộ thanh, kiểm tra thuế (%)” thuộc chỉ số thành phần 5 - Chi phí không chính thức; cuối cùng là tiêu chí “Tỷ lệ doanh nghiệp phản ánh "Miễn, giảm thuế TNDN là đặc quyền dành cho các doanh nghiệp lớn"” thuộc chỉ số thành phần 6 - Cạnh tranh bình đẳng. Kết quả, năm 2023 có 04/05 tiêu chí do Cục Thuế chủ trì thực hiện tăng về điểm số và xếp hạng so với năm 2022
. 
Để tiếp tục phấn đấu đến năm 2025 các tiêu chí do Cục Thuế chủ trì thực hiện đạt chỉ tiêu được giao tại Kế hoạch số 124
 của UBND tỉnh về nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh tỉnh Đắk Lắk giai đoạn 2023 -2025; đồng thời cùng với các Sở, ban, ngành cải thiện các chỉ số thành phần PCI qua đó góp phần thu hút đầu tư, cải thiện môi trường kinh doanh, tạo bứt phá về điểm số và thứ hạng PCI; trong thời gian tới ngành Thuế sẽ đẩy mạnh triển khai một số nhiệm vụ, giải pháp sau đây:   
Thứ nhất, căn cứ kết quả Chỉ số PCI do Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, UBND tỉnh công bố; ngành Thuế thực hiện tuyên truyền, phổ biến rộng rãi đến các phòng, các Chi cục Thuế và công chức trong toàn ngành về vị trí xếp hạng chung của tỉnh và biến động tăng/giảm của các tiêu chí, chỉ số thành phần; nêu rõ nguyên nhân và chỉ đạo giải pháp khắc phục.

Thứ hai, ngành Thuế bám sát mục tiêu đối với 05 tiêu chí thuộc chỉ số thành phần PCI được giao chủ trì để chủ động xác định những nhiệm vụ, giải pháp phù hợp; phân công rõ trách nhiệm của người đứng đầu và giữa các phòng, các Chi cục Thuế để có cơ sở kiểm tra, đôn đốc tiến độ thực hiện.
Thứ ba, xác định con người là nhân tố quan trọng “Muôn việc thành công hay thất bại đều do cán bộ tốt hoặc kém”; ngành Thuế chú trọng tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nâng cao đạo đức công vụ, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức thật sự trong sạch, đủ năng lực đáp ứng yêu cầu công tác; tăng cường công tác phòng, chống tham nhũng; thường xuyên nắm bắt thông tin đa chiều, phản ánh kiến nghị của Người nộp thuế và tổ chức kiểm tra đột xuất tại các đơn vị về thực thi công vụ để kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các trường hợp cán bộ, công chức thuế vi phạm hoặc lợi dụng chức vụ, quyền hạn, nhiệm vụ được giao gây khó khăn cho người dân và doanh nghiệp (DN).
Thứ tư, đẩy mạnh thực hiện công tác luân chuyển, điều động, chuyển đổi vị trí công tác đối với các cán bộ, công chức tại bộ phận trực tiếp tiếp xúc với người nộp thuế và bộ phận dễ xảy ra tiêu cực; phát động đến cán bộ, công chức trong toàn ngành phong trào thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao với tinh thần 5 thật: “Nghĩ thật, nói thật, làm thật, hiệu quả thật, doanh nghiệp thật sự hài lòng” và 6 dám “Dám nghĩ, dám nói, dám làm, dám chịu trách nhiệm, dám đổi mới sáng tạo và dám đương đầu với khó khăn thử thách” để phát huy trách nhiệm công vụ, đạo đức liêm chính, tạo động lực nội sinh để kiến tạo, nuôi dưỡng, nâng cao niềm tin của cộng đồng DN.
Thứ năm, chủ động đổi mới phương thức thực hiện nhằm đảm bảo tính khách quan, minh bạch trong khảo sát, đánh giá mức độ hài lòng của Người nộp thuế đối với sự phục vụ của cơ quan Thuế; định kỳ hàng năm, mỗi đơn vị tổ chức tối thiểu 02 lần đối thoại với DN để qua đó kịp thời ghi nhận những vướng mắc, phản ánh kiến nghị của DN; thường xuyên phối hợp chặt chẽ với các Sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố để rà soát, nắm bắt tình hình, giải quyết dứt điểm những vướng mắc của DN về các khoản thuế, phí, lệ phí. 
Và cuối cùng là tăng cường hiệu quả công tác giám sát hoạt động thanh tra, kiểm tra thuế; ứng dụng công nghệ thông tin, áp dụng quản lý rủi ro trong thanh tra, kiểm tra thuế để từng bước giảm dần thời gian làm việc trực tiếp tại trụ sở DN trong các cuộc thanh tra, kiểm tra thuế, tạo điều kiện thuận lợi cho DN tập trung hoạt động sản xuất, kinh doanh.
Kính thưa toàn thể quý vị! 
Với sự quyết tâm, nỗ lực của tập thể lãnh đạo, công chức trong việc thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp nêu trên; ngành Thuế hi vọng sẽ cùng với các ngành, các cấp chung tay góp phần cải thiện điểm số, xếp hạng PCI và xây dựng tỉnh Đắk Lắk trở thành “Điểm đến thuận lợi, minh bạch, hấp dẫn và thành công” của các nhà đầu tư; tạo động lực quan trọng thúc đẩy kinh tế - xã hội của tỉnh nhà phát triển nhanh, bền vững.
Trên đây là nội dung Báo cáo tham luận của Cục Thuế về “Giải pháp của ngành Thuế trong việc cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh”./.
� 1/5 tiêu chí giảm xếp hạng so với năm 2022 là “Tỷ lệ DN trả chi phí không chính thức cho cán bộ thanh, kiểm tra thuế (%)”.


� Kế hoạch số 124/KH-UBND ngày 28/7/2023 của UBND 
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